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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-68: Particular requirements for spray
extraction machines, for commercial use

FOREWORD
Thel International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization con
all |national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEE€’ is’ to {

agréement between the two organizations.

The| formal decisions or agreements of IEC on technical matters expressy as’ nearly as possible, an inter
congensus of opinion on the relevant subjects since each technical\committee has representation f
intefested IEC National Committees.

IEC| Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N
Committees in that sense. While all reasonable efforts are 4nade to ensure that the technical content
Publications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or
mis|nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in‘their national and regional publications. Any divg
betyveen any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
the [atter.

IEC] itself does not provide any attestation~of conformity. Independent certification bodies provide cof
asspssment services and, in some areas,)access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible
seryices carried out by independent certification bodies.

All yisers should ensure that they have the latest edition of this publication.

No Jiability shall attach to IEC, or-its directors, employees, servants or agents including individual exp¢g
merbers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property dan
othg¢r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feé
expenses arising out.of_the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
Publications.

Attgntion is drawnito the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
indigpensable_forthe correct application of this publication.

Attdntion is_drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the su
patgnt rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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motor-operated cleaning appliances for commercial use, of IEC technical committee 61:
Safety of household and similar electrical appliances.

This fourth edition cancels and replaces the third edition published in 2002 and its
Amendments 1 (2005) and 2 (2007). It constitutes a technical revision.

The principal changes in this edition as compared with the third edition of IEC 60335-2-68 are
as follows (minor changes are not listed):

the title has been changed for better distinction with regard to IEC 60335-2-72;
the scope has been revised editorially to avoid misunderstandings;

terms and definitions has been revised with regard to the requirements revised,;
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— the standard has been revised in general and updated regarding state-of-the-art, as far as

ne

cessary, in particular some changes has been made to Clauses 15, 22 and 25;

— the markings and instructions (Clause 7) have been revised basically;

— a new Annex AA 'Emission of acoustical noise' was added; and

— anew Annex BB 'Emission of vibration' was added.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
61J/490/FDIS 61J/499/RVD

Full in
voting

This p

This
amen

NOTE

formation on the voting for the approval of this standard can be found in the rep
indicated in the above table.

ublication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives) Part 2.

part 2 is to be used in conjunction with the latest edition_0of,<IEC 60335-1 a
iments. It was established on the basis of the fifth edition (2010) of that standard.

When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335%%.

This part 2 supplements or modifies the corresponding €lauses in IEC 60335-1, so

conve
machi

When
as far
the re

NOTE ]
—  sul

— unl

hes for commercial use.

a particular subclause of Part 1 is not mentioned in this part 2, that subclause a

” o«

as is reasonable. When this standard states “addition”, “modification” or “replace
evant text in Part 1 is to be adapted aceordingly.

The following numbering system is used:

clauses, tables and figures that are’numbered starting from 101 are additional to those in Part 1;

thgse in a replaced clause or subclause;

- ad
NOTE

- re
—  teg

itional annexes are lettered AA, BB, etc.

The following print types are used:
juirements: in roman type;
5t specifications: in italic type;

— nofes: in smallroman type.

Words
associg

n bold'in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective
ted'oun are also in bold.

ort on

hd its

as to

rt that publication into the IEC standard: Safety. requirements for spray extrjaction

pplies
ent”,

ess notes are in a new subclausg€ or involve notes in Part 1, they are numbered starting from 101, including

and the

A list of all parts of the IEC 60335 series, under the general title: Household and similar
electrical appliances — Safety, can be found on the IEC website.

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch” in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

* replaced by a revised edition, or
+ amended.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its

provis

ions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in
normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

This {
there
mains

However, national wiring rules may differ.

tandard takes into account the requirements of IEC 60364 as far as possible sp that
is compatibility with the wiring rules when the appliance is connected to the“supply

If an appliance within the scope of this standard also incorporates functions that are cqvered

by anpther part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied to each fungtion separatgly, as
far as| is reasonable. If applicable, the influence of one function on.-the other is taken into
accoupnt.

When

NOTE
not ne
require

This gtandard is a product family standard dealing with the safety of appliances and

prece

NOTE 2

considg
exampl
ISO 13

An ap
compl
have

An ap
in the

Il This means that the technical committees responsible for<the part 2 standards have determined t
essary to specify particular requirements for the applianee in question over and above the
ments.

jence over horizontal and generic standards covering the same subject.

F32-1 for hot surfaces, are not applicable in addition to Part 1 or part 2 standards.

vy with the safety principles of the standard if, when examined and tested, it is fo
pther features that.impair the level of safety covered by these requirements.

a part 2 standard does not include additional requirements“to cover hazards deajt with
in Part 1, Part 1 applies.

hat it is
peneral

takes

Horizontal and generic standards covering a hazard are not applicable since they have been talfen into
ration when developing the general and.particular requirements for the IEC 60335 series of standailds. For
B, in the case of temperature requirements for surfaces on many appliances, generic standards, guch as

pliance that complies with:the text of this standard will not necessarily be considefred to

ind to

pliance employing materials or having forms of construction differing from those dgtailed
requirements ‘of this standard may be examined and tested according to the intent of

the rgquirements and, if found to be substantially equivalent, may be considered to comply

with the standard.
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1

This dlause of Part 1 is replaced by the following.

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-68: Particular requirements for spray
extraction machines, for commercial use

Scope

This International Standard deals with the safety of electrical portable, noffself-propelled
motortoperated spray extraction machines with or without attachments and-with or without

electrical heating elements, intended for commercial indoor use.

NOTE [101 This standard applies to machines for commercial use. Thefollowing list, althouph not

comprehensive, gives an indication of locations that are included in the scope:

They @re not equipped with a traction drive. Fhe following power systems are covered:

pulbblic use areas such as hotels, schools, hospitals;
industrial locations, for example factories and manufacturing shops;
retgil outlets, for example shops and supermarkets;
buginess premises, for example offices and banks;

rerjtal services for those machines;

all uses other than normal housekeeping purposes.

480 V for other appliances,

mEns powered motors up to a rated voltage of 250 V for single-phase appliancds and
ba

tery powered motors.

This gtandard applies to maehines in which the pressure of the employed cleaning [agent
does pot exceed 2,5 MPa, and in which the product of the pressure (in MPa) and the flow of
clean|ng agent (in litres ‘per minute) does not exceed 100, and in which the temperature of

the cleaning agent at the spray nozzle outlet does not exceed 85 °C.

This sffandard does\hot apply to

vapuum «'cleaners and water-suction cleaning appliances for household| use
(IHC 60335-2-2);

flopr freatment machines for commercial use (IEC 60335-2-67, IEC 60335-2-72);

wet and dry vacuum cleaners, including power brush, for commercial use
(IEC 60335-2-69);

hand-held and transportable motor-operated electric tools (IEC 60745 series, IEC 61029
series).

machines designed for use in corrosive or explosive environments (dust, vapour or gas);

machines designed for picking up hazardous dusts (as defined in IEC 60335-2-69),
inflammable substances, or glowing particles;

machines designed to handle hazardous solvents, such as flammable or explosive liquids;

NOTE 102 Attention is drawn to the fact that in many countries, additional requirements on the safe use of the
equipment covered can be specified by the national health authorities, the national authorities responsible for the
protection of labour, the national water supply authorities and similar authorities.
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2 Normative references
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:

IEC 60312-1, Vacuum cleaners for household use — Part 1: Dry vacuum cleaners — Methods
for measuring the performance

ISO 6344-2, Coated abrasives — Grain size analysis — Part 2: Determination of grain size
distributicon-of mnrrngrifo P12 o P220

3 Terms and definitions

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.9 | Replacement:
normal operation
condifions under which the machine is operated in normal use, specified as follows:

the mchine is operated with the spray extraction pump with;*the nozzle giving the hjghest
load, the vacuum motor, the device for agitating the carpet)pile (if any), the cleaning jagent
heater (if any) and the soiled water discharge pump (if‘@ny) all in use. Any marking of| short
time iptermittent operation of the pumps is observed.

The nprmal operation P, of the vacuum motor is. obtained at the following power input:

P, =05 (P; + P)

P is the input, in watts, when the machine has been operated for 3 min, fitted with the
nozzle and hose giving.thehighest input;

is the input, in watts, when the machine has been operated for 20 s with the pozzle
sealed, immediately following the 3-minute-period with the nozzle open. Any vglve or
similar device.Used to ensure a flow of air to cool the motor in the event of a blockage
of a main air inlet is rendered ineffective.

P; ang P; are_measured with the supply voltage adjusted to rated voltage, or to a vpltage
equal[to the mean value of the rated voltage range if the difference between the limits |of the
rated [voltage range does not exceed 10 % of the mean value of the range. If the diffgrence
betwegen the limits of the rated voltage range exceeds 10 % of the mean value, the tegts are
carriea-oL AN the sUpb oHage-S&E .

The hose is laid out straight. If the machine is provided with a hose as an optional accessory,
it is operated without the hose.

Electrically driven devices for agitating the carpet, if any, are in operation but are not in
contact with the floor or any other surface or with the means used to seal the air inlet.

The adjustment of the air inlet is not altered when it is specified that the machine is operated
under normal load, irrespective of the supply voltages specified in the test. Where optional
filtration systems are supplied with the spray extraction machine, the filtration system giving
the least air resistance (maximum flow) is fitted.


https://iecnorm.com/api/?name=8c39f19f463f8f88bb062358b6ae8b76

60335-2-68 © IEC:2012 -9-

The normal load is equal to the mean load P, for the electrically driven agitating device such
as a motor driven brush is determined in accordance with the following:

— the agitating device operates on a carpet as specified in IEC 60312-1;

— the mean load P, is determined when using the device in the following way:

After setting the device, the device is moved twice over a distance of 5 m in the direction
giving the highest load;

— the motor responsible for the airflow operates under the same conditions as determining

P,

i. e. no airflow restrictions, and measurements are taken after 3 min;

— the device is adjusted to the carpet pile height;

— it Js necessary to move the agitating device slowly across the carpet to avoid

da
Soiled

age.
water discharge pumps, if applicable, are operated as follows.

carpet

The gump delivers a continuous flow of water without any soiled water-discharge| hose
attacned to the soiled water outlet of the machines unless the discharge/hose is permaphently
attachled to the machine. The vacuum motor works during the test, unléss’an interlock gevice
is proyided to prevent combined operation of both motors.

Sockgt-outlets for accessories are loaded with a resistive ,Ioad in accordance witlh the
marking.

3.101

clean|ing agent pre-heater

electric heating element which is intended to raise.thie temperature of the cleaning ag

opera

3.102
clean

electric heater which is intended to maintain the cleaning agent at the correct tempe
for effective operation

3.103
clean

water [with or without the addition of soluble or miscible detergent

3.104
spray)|

machine with a@r.without heating elements and with or without attachments, by wh

clean

remaining,saifed cleaning agent is removed by suction

ing temperature before the cleaning operation

ng agent heater

ng agent

extraction_machine

ng agent under pressure is sprayed into or onto the surface to be cleaned af

ent to

rature

ich a
d the

3.105

maximum rated operating pressure
maximum pressure generated by the pump when operated at rated voltage

3.106

water-suction cleaning machine
machine for applying and extracting a cleaning agent

3.107

motorized cleaning head
hand-held or hand-guided cleaning device connected to the machine, with an integrated

electri

cal motor

Note 1 to entry: The permanently attached main cleaning head is not regarded as a motorized cleaning head.
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3.108

operator

person installing, operating, adjusting, cleaning, moving, or performing user maintenance on
the machine

3.109

test solution

solution which consists of 20 g of NaCl and 1 ml of a solution of 28 % by mass of dodecyl
sodium sulphate in each 8 | of water

Note 1 to entry: The chemical designation formula of for dodecyl sodium sulphate is C,,H,;NaSO,.

3.110
commercial use
intended use of machines covered by this standard, i.e. not intended for normal hHousekgeping
purpoges by private persons but which may be a source of danger to the publiec

|.e. in|particular that

- thI machines may be used by cleaning contractors, cleaning staff,‘etc.;

— the¢y are used in commercial or public premises (i.e. officesiUshops, hotels, hospitals,
schools, etc.) or in industrial (plants, etc.) and light \industrial (workshops,| etc.)
enjvironments.

Note 1 fo entry: Commercial use is also called professional use.

4 Geeneral requirement

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
Replagcement of the first paragraph by thesfollowing text:

Machines shall be constructed soxthat they function safely so as to cause no danger to
persons or surroundings during mermal use, even in the event of carelessness, and furing
installption, adjusting, maintenance, cleaning, repairing or transportation.

Additipn:

For tHe purpose of this standard, the term ‘appliance’ as used in Part 1 is to be rejad as

‘machjne’.

5 General conditions for the tests

This clause of Part T is applicable except as follows.

5.101 The test solution is to be stored in a cool atmosphere and used within seven days
after its preparation.
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6 Classification

This ¢

lause of Part 1 is applicable except as follows.

6.1 Replacement:

Machines shall be one of the following classes with respect to the protection against electric

shock

— class||,

— cl

Comp

6.2 /

- cltss Il or

ss lll.

iance is checked by inspection and by the relevant tests.

\ddition:

Spray| extraction machines shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions

This ¢

71

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Replacement of the 4™ dashed item as follows;

— th¢ business name and address of the:manufacturer and, if applicable, his auth

re

Additi

Machi

— S€

— de
pr

NQ
NG

presentative; any address shall be sufficient to ensure postal contact;

DN’

nes shall be marked in addition with the following:

Fial number, if any;

signation of the machine and series or type, allowing the technical identification
bduct. This may-be)achieved by a combination of letters and/or numbers;

TE 101 Designation of machine, series or type includes the model or type reference as required in

ar of construction, i.e. the year in which the manufacturing process is completed;

TE 102\ The year of construction can be part of the serial number.

- mfximum rated operating pressure in MPa or bar;

brized

of the

Part 1.

— maximum outlet temperature of the spraying liquid in °C, if above 50 °C;

— machines shall be marked with the mass of the most usual configuration in kg.

The tank for the cleaning agent shall be marked on the tank, its cover or nearby, with the
maximum temperature of the cleaning agent filled into the tank in °C.

If the machine is designed to be filled with cleaning agent exceeding 60 °C, the following
warning shall be placed near the filling opening:

WARNING Hot. Do not touch.

The height of the lettering shall be not less than 4 mm. This wording may be replaced by
symbol IEC 60417-5041 (2002-10).
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7.1.101 Motorized cleaning heads shall be marked with

— rated voltage or rated voltage range in volts;

— rated power input in watts;

— name, trade mark or identification mark of the manufacturer or responsible vendor;
— model or type reference;

— mass of the most usual configuration in kg.

Motorized cleaning heads for water-suction cleaning appliances, except those of class lll
construction having a working voltage up to 24V shall be marked with symbol

IEC 604++5935-(2662-165-

NOTE | This symbol is an information sign and, except for the colours, the rules of ISO 3864-1 apply.

Compliance is checked by inspection.

7.1.102 Socket-outlets for accessories shall be marked with the maximum load in wdtts on
the sgcket-outlet or close to it.

Compliance is checked by inspection.

7.6 Addition:

motorized cleaning head for

[symbol IEC 60417-5935 (2002-10)]} . ,
water-suction cleaning

0000
g

ﬁx [symbol IEC 604175041 (2002-10)] caution — hot surface

7.12 |Addition:
The frpnt coveriafthe instructions shall include the substance of the following warning:

CAUTION Read the instructions before using the machine.

This wording may be replaced by symbols ISO 7000-0434 (2004-01) and either
ISO 7000-1641 (2004-01) or ISO 7000-0790 (2004-01).

The instructions shall contain at least the following:

— the business name and full address of the manufacturer and, if applicable, his authorized
representative;

— designation of series or type of the machine as marked on the machine itself, except for
the serial number;

NOTE 101 The designation of series or type can be abstracted, as long as the identification of the product is
ensured.

— the general description of the machine;
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— the intended use of the machine and the auxiliary equipment as covered by the scope of
this standard,;

NOTE 102 Examples of auxiliary equipment are motorized cleaning heads and lights.
— the meaning of the symbols used on the machine and in the instructions;

— drawings, diagrams, descriptions and explanations necessary for the safe use,
maintenance and repair of the machine and for checking its correct functioning;

— technical data including the markings on the machine;

— information regarding putting into service, safe operation, handling, transportation, and
storage of the machine taking into account its weight;

— ingtructions to enable adjustment and maintenance to be carried out safely, includifhg the
protective measures that should be taken during these operations;

— the¢ conditions in which the machine meets the requirement of stability’ during use,
trgnsportation, assembly, dismantling when out of service, testing -~on ‘foresgeable
br¢akdowns;

— the¢ procedure to be followed to prevent unsafe situations in the event of accideng (e.g.
contact with or spillage of detergents, battery acid, fuel or oil) or equipment breakdown;

— the substance of the following:
THhis machine is intended for commercial use, for example,'in’ hotels, schools, hospitals,
fagtories, shops, offices and rental businesses.

The ipstructions shall indicate the type and frequenCy of inspections and maintepance
required for safe operation, including preventive maintenance measures. They shall, if
applicpble, give the specifications of the spare parts if they affect the health and safety |of the
operator, e.g. filter elements.

In adqition, the instructions shall give the following information, if applicable:

— fon battery powered machines, instructions regarding the precautions to be taken fgr safe
chprging;

— pre¢cautions to be taken when.changing brushes or other attachments;

— information on the detergents or other liquids that may be used including the choige and
use of personal protective~equipment (PPE);

— espential characteristics of auxiliary equipment which may be fitted to the machine;
— inflormation regarding safe disposal of batteries.
7.12.101 The instructions shall include warnings concerning ways in which the maching shall

not bg used, which in the experience of the manufacturer are likely to occur. At least, if shall
include the substance of the following warnings, if applicable.

- ARNING Operators shall be adequately instructed on the use of these machines.
WARNING This machine is for dry use only.
CAUTION  This machine is for indoor use only.

CAUTION  This machine shall be stored indoors only.

A warning that the machine shall be disconnected from its power source during cleaning or
maintenance and when replacing parts or converting the machine to another function:

o for mains operated machines, by removing the plug from the socket-outlet;

o for battery powered machines, by safely disconnecting at least the B+ or B- pole of the
battery or by an equivalent method (disconnecting device); for non-SELV, both poles
must be disconnected.

Instructions for mains operated machines shall also include the substance of the following:

— WARNING Do not allow the supply cord to come into contact with the rotating brushes.
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Instructions for machines having a current-carrying hose for dry suction, operating at other
than safety extra-low voltage, shall also include the substance of the following:

— WARNING This hose contains electrical connections: do not use it to collect water and
do not immerse in water for cleaning.

Compliance is checked by inspection.

7.12.102 Information on noise

NOTE The instructions can provide information on airborne noise emission as indicated in AA.2.7.

7.12.103 Information on vibration

NOTE | The instructions can provide information on the vibration total value as indicated in Clause BB.2.

7.13 |Addition:

The wWords “Original instructions” shall appear on the language versign(s) verified By the
manufacturer.

7.14 |Addition:
The height of symbol IEC 60417-5935 (2002-10) shall be at\least 15 mm.

Compliance is checked by measurement.

8 Protection against access to live parts
This dlause of Part 1 is applicable exceptzas follows.
8.1 Addition:

Waterfand water-borne cleaning agents are considered conductive.

9 Starting of motor-operated appliances

This dlause of Part1 is not applicable.

10 Plower,input and current

This clause of Part 1 is applicable.

11 Heating
This clause of Part 1 is applicable except as follows.
11.7 Addition:

Machines are operated until steady conditions are established.
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12 Void
13 Leakage current and dielectric strength at operating temperature

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

13.2 Addition:

For class | appliances where several motors operate at the same time, the leakage current

shall not exceed 3,5 mA.

14 Transient overvoltages

This dlause of Part 1 is applicable.

15 Moisture resistance

This dlause of Part 1 is applicable except as follows.

15.1.2 Addition:

Machines are operated for 10 min on a level surface wetted by the test solution.

In practice, the pick-up consists largely of air suéh’that there is no overloading of the s
motor} the input load should be observed to ayoid overloading.

15.2 |Replacement:

Machines shall be so constructed that

— spjllage of liquid due to normal operation,
— filljng including overfilling, and

— overturning of unstable’ machines

does Mot affect their electrical insulation.

Compliance is.checked by the following tests:

Liction

liquid

contatre y 2 - a
be unstable if it overturns when a force of 180 N is applied to the top of the machine
most unfavourable horizontal direction.

red to
in the

Machines provided with an appliance inlet are fitted with an appropriate connector and flexible
cable or cord; machines with type X attachment are fitted with the lightest cross-sectional

area specified in Table 11. Other machines are tested as delivered.

The liquid container of the machine is completely filled with a saline solution of
containing approximately 1 % NaCl and a further quantity, equal to 15 % of the capacity
container or 0,25 |, whichever is the greater, is poured in steadily over a period of 1 min.

water
of the
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Machines which are unstable are then, with the container completely filled and with the cover
or lid in place, overturned from the most unfavourable of the normal positions of use, and are
left in that position for 5 min unless the machine returns automatically to its normal position of
use.

Nozzles and motorized cleaning heads of water-suction cleaning machines are placed in
a tray, the base of which is level with the surface supporting the machine. The tray is filled
with the test solution to a level of 56 mm above its base, this level being maintained
throughout the test. The machine including the motorized cleaning head is operated until its
liquid container is completely full and afterwards for a further 5 min.

After ¢ach of these tests, the machine shall withstand the electric strength test of 16.3:

There| shall be no trace of liquid on insulation that reduces the clearances ‘or. cre¢page
distamces below the values specified in Clause 29.

15.3 |Modification:
The r¢lative humidity shall be (93 £ 6) %.

15.101 Motorized cleaning heads of water suction cleaning<machines shall be resisfant to
liquidg that may come into contact with them during normal use.

The following test is not applicable to motorized cleaning heads of class Ill constryction
havin$ a working voltage up to 24 V.

Compliance is checked by the following four tests.

The motorized cleaning head is subjected to an impact test as described in IEC 60068-2-75,
the value of the impact being 2 J. The-motorized cleaning head is rigidly supporteld and
three plows are applied to every pointyof the enclosure that is likely to be weak.

It is then subjected to the fiee fall test procedure 1 of IEC 60068-2-31. It is drppped
4 000|times from a height of"#00 mm onto a steel plate having a thickness of not les$ than
15 mm. It is dropped

D00 times on its right side;
D00 times on-its left side;

D00 timeS on its front face;

~N A = =

D00 times on its cleaning surface.

The motorized cleaning head is then subjected to the test described in 14.2.4 of IEC §0529,
using the test solution.

The motorized cleaning head is to be operated in a flat-bottomed vessel filled with a saline
solution of water containing approximately 1 % NaCl so that a depth of 3,0 mm of water is
maintained. The vessel is to be a size such that the motorized cleaning head moves about
freely; and is to be operated:

— without connection to the spray extraction machine for 15 min, if applicable; and

— connected to the spray extraction machine until the machine has picked up as much
water as its capacity holds or for 5 min, whichever occurs sooner.

The motorized cleaning head shall then withstand the electric strength test of 16.3, the
voltage being applied between the live parts and the test solution. There shall be no trace of
saline solution on insulation that reduces the clearances or creepage distances below the
values specified in Clause 29.
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16 L

eakage current and electric strength

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

16.3

Addition:

Current-carrying hoses, except for their electrical connections, are immersed for 1 h in a
saline solution of water containing approximately 1 % NaCl, at a temperature of 20 °C + 5 °C.
While the hose is still immersed, a voltage of 2 000 V is applied for 5 min between each
conductor and all the other conductors connected together. A voltage of 3 000 V is then

applie

d for 1. min between all the conductors and the saline solution.

17 G

This ¢

18 E

This ¢

19 A

This d

19.1

Mach

19.2

The m

NOTE

The co

- for
ten

- for
us4

19.7

verload protection of transformers and associated circuits

lause of Part 1 is applicable.

ndurance

lause of Part 1 is not applicable.

bnormal operation

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

nes are also subjected to the tests 0f£19.101 and 19.102.
Addition:

achine is tested without-liquid in the container.

01 The term restricted.heat dissipation of Part 1 means without liquid in the container.

ditions of adequate heat dissipation are different for heaters and pre-heaters:

the cleaning:agent pre-heater: the conditions that apply when the complete machine is at
perature when-the heating element is switched on for the first time;

the cleaning agent heater: the conditions that apply when the heating element is operated during
of the 'spray extraction machine.

Addition:

mbient

normal

Pressure pumps provided with a filter, fan blades of water suction systems, and agitating
devices except those of motorized cleaning heads, are not regarded as parts liable to get
blocked.

Soiled water discharge pumps are liable to get blocked.

Motorized cleaning heads are tested with the rotating brush or similar device locked for

30 s.

19.9

Not applicable.
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19.10 Addition:

For this test, the lowest possible load is obtained with the air inlet sealed.

In the case of agitating devices driving a brush or agitator, the belt is removed.
19.13 Modification:

In the second paragraph, add “and 22.104” after “20.2”.

19.101 Machines having containers which are provided with shut-off device(s) or /3
are again subjected to the test of 15.2.

Stop |valves or other fluid shut-off devices shall be made inoperative. Af{two or
indepéndent shut-off devices are provided, only one of them is made inoperative at a
provided that they have passed the test of operating 3 000 times satisfactorily. Otherwi
devices that failed shall be made inoperative.

Care phould be taken to suck-up an air-liquid mixture to prevent. overloading of the mq
the suction unit. The input power should be observed to avoid gverloading.

After this test, the machine shall be subjected to the electrical strength test of 16.3. Insp|
shall show that water has not entered the machine to\any dangerous extent. In part
there |shall be no trace of water on the electrical instlation that reduces the clearan
creepage distances below the limits specified in Glause 29.

20 Stability and mechanical hazards

This dlause of Part 1 is applicable except-as follows.

20.1 (Addition:

Motolized cleaning heads.are not subjected to this test.

20.101 Cleaning agent heaters and cleaning agent pre-heaters shall be so const
that they can be activated only when the spray extraction function of the machine is sw
off.

Compliancesis.checked by inspection.

Ive(s)

more
time,
se, all

tor of

ection
fcular,
ce or

ructed
tched

21 Mechanicatstrength
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

21.1 Replacement of the first paragraph by the following text:

Machines and their components and fittings shall have adequate mechanical strength and be
constructed to withstand such rough handling that may be expected in normal use, during
transportation, assembly, dismantling, scrapping and any other action involving the machine.

Modification:

In the third paragraph, the impact value is increased to 1,0 J + 0,04 J.
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21.101 Those parts of the machine which are subjected to impact in normal use are tested
as follows.

If failure of the part subject to impact would cause a failure to comply with this specification,
any spot of the machine which may be exposed during normal operation to impacts or blows
shall be subjected to a single blow with an impact energy of 6,75 Nm. The impact stress on
the free-standing machines shall be exerted by a steel sphere with a diameter of 50,8 mm and
a mass of 0,535 kg dropped from a height of 1,3 m or hanging on a string acting as a
pendulum, falling from a height of 1,3 m.

21.102 Current-carrying hoses shall be resistant to crushing.

Compliance is checked by the following test.

The hpse is placed between two parallel steel plates each having a length of 100 °‘mm, a| width
of 50 mm and the edges of the longer sides rounded with a radius of 1 mm,“The axis |of the
hose |s positioned at right angles to the longer sides of the plates. The plates are placed at a
distanice of approximately 350 mm from one end of the hose.

The steel plates are pressed together at a rate of 50 mm/min # 5-mm/min until the applied
force |s 1,5 kN. The force is then released and the electric strength test of 16.3 is carried out
betwegen the conductors connected together and the saline solution.

21.108 Current-carrying hoses shall be resistant to abrasion.
Compliance is checked by the following test.

One ¢nd of the hose is attached to the conhecting rod of the crank mechanism shqwn in
Figurg 102. The crank rotates at 30 revolutions per minute resulting in the end of thg hose
moving horizontally backwards and forwards over a distance of 300 mm.

The hpse is supported by a rotatingsmooth roller over which a belt of abrasive cloth moyes at
a speed of 0,1 m/min. The abrasive is corundum grit size P100, as specified in ISO 6344-2.

A mags of 1 kg is suspended.from the other end of the hose, which is guided to avoid rogation.

In the| lowest position,the mass has a maximum distance of 600 mm from the centre |of the
roller.

The tgst is carried out for 100 revolutions of the crank.

After theltest, basic insulation shall not be exposed and the electric strength test of 16.3 is
carried out betweer threcorrductors tonmected together arrd thesatine sotutior.

21.104 Current-carrying hoses shall be resistant to flexing.
Compliance is checked by the following test.

The end of the hose intended to be connected to the motorized cleaning head is attached to
the pivoting arm of the test equipment shown in Figure 103. The distance between the pivot
axis of the arm and the point where the hose enters the rigid part is 300 mm +5 mm. The arm
can be raised from the horizontal position by an angle of 40° +1°. A mass of 5 kg is
suspended from the other end of the hose or from a convenient point along the hose so that
when the arm is in the horizontal position, the mass is supported and there is no tension on
the hose.
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NOTE It can be necessary to reposition the mass during the test.

The mass slides against an inclined plate so that the maximum deflection of the hose is 3°.
The arm is raised and lowered by means of a crank that rotates at a speed of 10 + 1 r/min.

The test is carried out for 2 500 revolutions of the crank after which the fixed end of the hose
is turned through 90° and the test continued for a further 2 500 revolutions. The test is
repeated in each of the other two 90° positions.

After 10 000 revolutions, the hose shall withstand the electric strength test of 16.3.

If the hose ruptures before 10 000 revolutions are achieved, the flexing test is termjnateq. The
hose $hall still withstand the electric strength test of 16.3.

21.10p Current-carrying hoses shall be resistant to torsion.
Compliance is checked by the following test.

One @nd of the hose is held in a horizontal position with the remainder of the hose |freely
suspended. The free end is rotated in cycles, each cycle consisting of five turns in one
directlon and five turns in the opposite direction, at a rate of10~turns per minute.

The tgst is carried out for 2 000 cycles.

After fhe test, the hose shall withstand the electric strength test of 16.3 and shall fot be
damaged to such an extent that compliance with this standard is impaired.

21.106 Current-carrying hoses shall be resistant to cold conditions.
Compliance is checked by the following test.

A 600|mm length of hose is bent.as shown in Figure 104 and the ends are tied together pver a
length of 26 mm. The hose\is then placed for 2 h in a cabinet having a temperatyre of
-15 °C + 2 °C. Immediately_ after the hose is removed from the cabinet it is flexed three fimes,
as shown in Figure 105 ~at a rate of one flexing per second.

The tast is carried-Qut three times.

There|shall.be o cracks or breaks in the hose and it shall withstand the electric strength test
of 16.B. Ahny colour change of the hose is not considered as a failure.

21.107 Cleaning agent pumps, pipes and hoses, hose connectors and couplers, valves and
other components of spray extraction machines shall be designed to withstand any
mechanical, chemical or thermal stresses that may occur during normal use.

Compliance is checked by the following test:

Pipes and hoses, hose connectors and couplers, valves and other components which are
subjected to the operating pressure of the cleaning agent shall be filled with the cleaning
agent recommended by the manufacturer at the normal dilution and aged for 10 days (240 h)
freely suspended in a heating cabinet with natural circulation.
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The temperature shall be maintained:

— at (70 + 2) °C, if the temperature of the cleaning agent solution does not exceed 50 °C

du

ring conditions of normal operation, or

— at (90 + 2) °C, if the temperature of the cleaning agent exceeds 50 °C during conditions

of

normal operation.

Immediately afterwards, the parts, or the entire assembly of these parts, shall be put into a

water

bath with a temperature of:

— (60 + 3) °C, if the temperature of the cleaning agent does not exceed 50 °C during

CcO

- (8
nd

While

the mpaximum rated operating pressure of the machine for 30 min. Cleaning agent sh

used

during
subjeq
switch
conta
in usg
reduc

A swilch or an unloading device that remains in a functioning mode shall be further tes

allowi
as the

Furthg
syster

[Taftfons of mormal operation, or

b + 3) °C, if the temperature of the cleaning agent exceeds 50 °C during cenditi
rmal operation.

the parts are in the water bath, they shall be subjected to a pressure test at 1,5

as a test liquid. No damage that could impair safety shall occur'to any of the
the test. Pressure operated switches for the control of cleaning solution pumps sh
ted to pressure obtained during the appropriate test of Clagse 19. Pressure op
es shall also be inspected for effectiveness in avoiding(cleaning agent comin
bt with insulation and a pin hole shall be made in any p6lymer diaphragm that is
e o ensure that this does not pass the cleaning agent which would result
ion of clearances or creepage distances below the limits specified in Clause 29.

ng the pressure to build up until it operates~The pressure so created is then reg
normal pressure for that part of the system:

r testing at 1,5 times this (elevated)\normal pressure is then done on the part
n sustaining this pressure. There shall be no failure within the meaning of this stan

21.10
shall

Comp

Fill th
tempd
begin

During the ,test, the container shall remain fully functional and shall show no

deforr

Polymeric tanks designed to be filled with liquids exceeding a temperature of
e of adequate strength.

iance is checked as.follows:

e container Wwith the maximum specified liquid quantity, at the highest sp4
rature. Maintain this temperature during 5 periods of 8 h. Replenish the liquid
ning of eaCh-period.

bns of

times
all be
parts
all be
prated
g into
flexed
in the

ed by
arded

of the

dard.

50 °C

beified
at the

britical

hations or cracks which may impair compliance with this standard.

22 Construction

This ¢

22.6

lause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

Machines shall be constructed that neither water nor foam from detergents can penetrate into
the motor or come in contact with live parts.
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Addition:

These parts are subject to the hammer test of Clause 21. If this insulation does not meet the
requirement of 29.3, these are subject to the following impact test.

A sample of the covered part is conditioned at a temperature of 70 °C + 2 °C for seven days
(168 h). After conditioning, the sample is allowed to attain approximately room temperature.

Inspection shall show that the covering has not shrunk to such an extent that the required
insulation is no longer given or that the covering has not peeled off, so that it may move

longitueiraty-

After this, the sample is maintained for 4 h at a temperature of —10 °C + 2 °C.

While| still at this temperature, the sample is then subjected to impact by means pf the
appargtus shown in Figure 101. The weight "A", having a mass of 0,3 kg, falls from a hejght of
350 mm on to the chisel "B" of hardened steel, the edge of which is placed’on the sample.
One impact is applied to each place where the insulation is likely\to be weak or damaged in
normal operation, the distance between the points of impact being at least 10 mm.

After this test, it shall show that the insulation has not peeled off and an electric strength test
as specified in 16.3 is made between metal parts and mi€tal foil wrapped round the insylation
in thelrequired area.

22.101 Machines shall be constructed so as to\prevent the penetration of objects frgm the
floor, which may impair the safety of the machife.

Live parts shall be at least 30 mm distance from the surface of the floor, measured in vertical
directlon through existing holes. Thisirequirement does not apply to motorized clefaning
heads.

Compliance is checked by inspection and measurements.

22.10
switch

For b

Other

P  Class | appliances or class Il appliances shall be equipped with a mains isg
that ensures all-pole disconnection according to overvoltage category Il conditi

ilt-in batteny~chargers, this all-pole disconnection can be realised by pulling the

switeheés may be of single pole construction.

lating
ons.

blug.

The fc

Haonarin
TOVV T

— plug and socket-outlets;

— undervoltage protection circuits that are only provided for automatic tripping in the event

of
— ph

- CO

supply failure;
ase rotating indicators;

ntrol circuits for interlocking.

It is recommended, however, that such circuits be provided with their own disconnecting
device.

Compliance is checked by inspection.
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22.103 For machines where the operator is required to use personal protective equipment

(PPE)

, controls shall be designed in such a way that they can be operated safely.

Compliance is checked by inspection and by functional test.

22.104 If machines are provided with shut-off devices, the devices shall prevent the
level from exceeding the maximum allowed level.

Compliance is checked by inspection.

liquid

23 Ipternalwiring

This ¢

24 C
This ¢
24.1.3
The m
24.7

24.10
reliab

Comp

The

condi
therm
clean

After 1

lause of Part 1 is applicable.

omponents
lause of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
ain switch shall be tested for 50 000 cycles of operations.
Not applicable.

I Machines with motors provided with_self-resetting thermal cut-outs shall
y under overvoltage conditions.

jance is checked by the following test.

achine is supplied at a voltage equal to 1,1 times rated voltage, under lockeg
jons so as to cause the.thermal cut-out to operate within a few minutes, un
al cut-out has performed 200 cycles of operation. The test shall be carried out
ng agent that has not been heated, and with heating elements, if any, out of circu

he test, the mathine shall withstand the tests of Clause 16.

25 Supply connection and external flexible cords

This d

work

rotor
til the
with a
it.

25.1

Machi

lause-of Part 1 is applicable except as follows.
Addition:
nes classified as IPX7 shall not be provided with an appliance inlet.

Machines classified as IPX4, IPX5 or IPX6 shall not be provided with an appliance inlet,
unless both inlet and connector have the same classification as the machine when coupled or
separated, or unless inlet and connector can only be separated by the use of a tool and have
the same classification as the machine when coupled.

Machines provided with an appliance inlet shall also be provided with an appropriate cord set.
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Replacement:

y cords shall be one of the following types:

bber sheathed

Their properties shall be at least those of ordinary tough rubber sheathed cords (code
designation 60245 IEC 53);

NOTE 101

exposed to significant amounts of ultraviolet radiation.

P Ivehlaranrene-sheathed
HeHOFepPHeRe-SHeatea

These cords are not suitable for machines intended to be used outdoors or when they are liable to be

THeir properties shall be at least those of ordinary polychloroprene sheathed cords
dejsignation 60245 IEC 57);

NOTE 102 These cords are suitable for machines intended to be used in low temperature applications.

— Crpss-linked polyvinyl chloride sheathed

THeir properties shall be at least those of cross-linked polyvinyl chleride sheathed

(c

NOTE
COmpos

- Pa
Th

de designation 60245 IEC 87);

03 These cords are suitable for machines when they may come intor cantact with hot surfaces. Du
ition of the conductors, the cords are suitable for applications wherexhigh flexibility is required.

lyvinyl chloride sheathed

rise exceeding 75 K during the test of Clause 14, Their properties shall be at least th
ordinary polyvinyl chloride sheathed cord (code designation 60227 IEC 53), for
machines;

— Hgqat-resistant polyvinyl chloride sheathed
THese cords shall not be used for type X attachment other than specially prepared
THeir properties shall be at least these of

Comp
25.14

For n

heat-resistant light polyvinyl ‘ehloride sheathed cord (code designation 60227 IE
for machines having a mass not exceeding 3 kg;

heat-resistant polyvinyl’chloride sheathed cord (code designation 60227 IEC 5
other machines.

iance is checked-by inspection.
Addition

achines incorporating a type X attachment or type Y attachment, the num

(code

cords

b to the

ese cords shall not be used if they are likely to~tolch metal parts having a temperature

bse of
other

cords.

C 56),

/), for

ber of

flexing

ystis 20 000.

25.15

Repla

Modification:
ce Table 12 by the following:

Table 12 — Pull force and torque

Mass of machine Pull force Torque
kg N Nm
<1 30 0,1
>1 and < 4 60 0,25
>4 125 0,40
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Addition:

The test is also applied to the cord in the cord set for machines classified as IPX4 or higher
that are provided with an appliance inlet. The cord set is fitted to the appliance inlet prior to
the commencement of the test.

26 Terminals for external conductors

This clause of Part 1 is applicable.

27 Provision for earthing

This dlause of Part 1 is applicable.

28 Screws and connections

This dlause of Part 1 is applicable.

29 C(Clearances, creepage distances and solid insulation
This dlause of Part 1 is applicable except as follows.
29.2 |Addition:

The microenvironment is pollution degree 3\unless the insulation is enclosed or locafed so
that it|is unlikely to be exposed to pollution.due to normal use of the machine.

30 Resistance to heat and fire
This dlause of Part 1 is applicable, except as follows.

30.2.3 Not applicable.

31 Resistance«to rusting

This dlause<of.Part 1 is applicable.

32 Radiation_texieit ' simitart I

This clause of Part 1 is applicable.
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Dimensions in millimeters

g_/‘z___ - 12,3
]

350

2120

Y

40
| e

E IEC 1272/02

Key

A weight

B chisel

C fixing arm

D sgmple

E b3se having mass of 107kg

Figure 101 — Impact test apparatus
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Dimensions in millimetres

&

Gl R 60

R 150

()
) C

IEC 887/02
Key
A crank mechanism
B cqnnecting rod
C rdller, diameter 120 mm
D alyrasive cloth belt

Figure 102 — Apparatus for testing thedabrasion resistance
of current-carrying hoses

Dimensions in milfmetres

‘ 300+5 ‘
&% S\
® |
O R /
5 kg
|
IEC 2827/02
Key
A crank mechanism
B arm
C inclined plane

Figure 103 — Apparatus for testing the resistance
to flexing of current-carrying hoses
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Dimensions in millimetres

25

IEC 151/12

Figure 104 — Configuration of the hose
for the freezing treatment

Intermediate position

Position;of'the hose at start
and finish of each flexing

IEC 152/12

Figure)105 — Flexing positions for the hose
after removal from the freezing cabinet
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Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.
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Annex AA
(informative)

Emission of acoustical noise

AA.1 Noise reduction

Noise reductlon at spray extractlon machlnes is an mtegral part of the design process and

on th¢ basis of the actual noise emission values in relation to other machines of.'thé[same
type with comparable non-acoustical technical data.

The major sound sources of spray extraction machines are: motors and fans.

AA.2| Noise test code

AA.2. Emission sound pressure level determination

The emission sound pressure level is determined in accordance with 1ISO 11203 applying the
methgd described in 6.2.3 d) with the measurement distance d = 1 m.

NOTE |[In this case, the emission sound pressure level is equal to the surface sound pressure level used for
calculafing the sound power level according to ISO 3744 when applying a rectangular parallelepiped measyrement
surface] at a distance of 1 m from the reference box.

AA.2.2 Sound power level determination

The spund power level is measured innaccordance with 1ISO 3744, or with ISO 374311 if a
suitabje hard-walled test room is available, or with ISO 9614-2. The direction of the x-axis in
Figurgs AA.1a and AA.1b must be the same as the x-axis defined for the microphone
configlurations in ISO 3744.

AA.2.B Operating and mounting conditions

The dperating condition’ shall be identical for the determination for both sound powegr and
emissjon sound pressure level at the specified positions.

In addition to mormal operation in accordance with 3.1.9, the following requirements shall be
taken|into account.

Before—starting the measurement procedure the suction nozzle shall be adjusted correlctly in

accordance with the manufacturer’s instructions for cleaning carpets.

If the machine is equipped with a motorized cleaning head, the cleaning head shall be
adjusted so that the bristles of rotating brushes or other retractable parts go beyond the

theoretical supporting plane of the cleaning head on a hard floor from (Zf%’z)

possible, from at least 2 mm.

mm or, if not

The spray extraction machine shall be fixed directly without any resilient means on the
Wilton carpet (according to IEC 60312-1) of a size 2 m x 1 m, placed on the floor of the test
room. In case the measurement is done in a reverberation test room or a hard-walled test
room, a minimum clearance of 1 m between any part of the machine or attachments and the
nearest wall shall be observed. The machine shall be positioned in accordance with
Figure AA.1.
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The hose and connecting tube(s) or the handles of hand-supported machines shall be
resiliently suspended or supported in normal position of use (middle of the handles at
(80 £ 5) cm above the carpet, if possible), the suction nozzle or cleaning head being in full
contact with the carpet.

If necessary, the cleaning head shall be resiliently fastened to prevent self-propulsion.
Sound radiation due to possible vibrations of the standard test carpet should be prevented.

The test carpet is considered to be a part of the machine to be tested and its possible
influence on the acoustical characteristics of the test environment, for example of the hard
reflecling plane, or on the absorption (reverberation time) of the reverberant test sopm or
hard-walled room should not be taken into account.

The measurement time shall at least be 15 s.

AA.2.4 Measurement uncertainties
A stapdard deviation of reproducibility org of less than 1,5 dB_isy-expected for both the

A-weighted emission sound pressure level according to ISO 11203¥and the A-weighted sound
powel| level determined according to ISO 3744 or ISO 3743-1.

AA.2.p Information to be recorded

The ipformation to be recorded covers all of the technical requirements of this noise test
code.|Any deviations from this noise test code or.from the basic standards upon whigh it is
based are to be recorded together with the technigcal justification for such deviations.

AA.2.6 Information to be reported

The ipformation to be included in thextest report is at least that which the manuficturer
requires for a noise emission declaration or the user requires to verify the declared valugs.

AA.2.Y Declaration and verification of noise emission values

The declaration of the emission sound pressure level shall be made as a dual-number|noise
emissjon declaration acéording to ISO 4871, where it exceeds 70 dB(A). Where the emission
sound pressure level'does not exceed 70 dB(A), this fact may be stated in place pf the
emissjon value and.uncertainty, e.g. by declaring LpA <70 dB(A).

It shall declaré the noise emission value LpA and separately the respective uncertainty KpA.

The spund-power level shall be given as a dual-number noise emission declaration accprding

to 1SO4871 where the emission sound pressure level exceeds 80 r‘IR(A)

It shall declare the noise emission value L5 and separately the respective uncertainty Ky .

NOTE KpA and K|, 5 are expected to be 2 dB.

The noise declaration shall state that the noise emission values have been obtained
according to this noise test code. If this statement is not true, the noise declaration shall
indicate clearly what the deviations from this standard, and from the basic standards, are.

If undertaken, verification shall be conducted according to ISO 4871 by using the same
mounting, installation and operating conditions as those used for the initial determination of
the noise emission values.
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Dimensions in millimetres

Pile direction

Hose

500

20 +10

4
Fi I ¢
o
3 )
‘ a=90°%5°
-
w/2 L wi2
112 ‘ 12
1000 ‘ 1000
w = depth of the motorized cleaning head/nozzle J Y

I = I1¢ngth of the machine
b = width of machine including nozzle

Figure) AA.1a — Machine with cleaning head
connected by hose and connecting tube — Top view

Pile direction

Machine Connecting tube

[

g)
’_K g
800 + %0

Motorized cleaning
head/nozzle

X

I = length of the machine

h = height of the machine

Figure AA.1b — Machine with cleaning head
connected by hose and connecting tube — Side view

Figure AA.1 — Machine with cleaning head
connected by hose and connecting tube

IEC 475/12

Dimensions in millimetres

IEC 476/12
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BB.1

Annex BB
(informative)

Emission of vibration

Reduction of vibration

The machine shall be designed and constructed in such a way that risks resulting from

vibrati

ons produced by the machine are reduced to the lowest level, taking acco

nt of

techni

The hlandles shall be designed and constructed in such a way as to reduce_the vibr

transn

BB.2

The i
machi

cal progress and the availability of means of reducing vibration, in particular at soy

nitted to the upper limbs of the operator to the lowest level that is reasonably poss

Information on vibration emission

hstructions for hand-held and walk-behind machines and “hand-held parts of
hes shall give the following information:

acpordance with 1SO 5349-1 for arm vibrations, the machine being supplied at

\'
vill
fa

ap

— th¢ uncertainty surrounding these values;\in accordance with the above given standa

These
establ
is rep

Regar
the re

NOTE
signific
this exy

- th} vibration total value to which the hand-arm system is subjected, measur
I

tage or at the maximum rated voltage for machines with a range of voltages,
ration total value exceeds 2,5 m/s2. Where_this value does not exceed 2,5 m/s
t may be stated in place of the emission\value and uncertainty, e.g. by ded
< 2,5 m/s?;

values shall be either those actually measured for the machine in question or
ished on the basis of measurements taken for a technically comparable machine
esentative of the machine being produced.

ding operating conditions during measurement and the methods used for measure
ference of the standard applied (IEC 60335-2-68) must be specified.

Experience has (Shown that for these machines, the magnitude of hand-arm vibration is in
hntly below 2,5 m/8%. Therefore, unless the equipment concerned has a technical specification that
erience inapplieable, it is sufficient to mention that the emission value is below 2,5 m/s2.

rce.

ations
ible.

other

ed in
rated
if the
P this
laring

Irds.

those
which

ment,

peneral
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Bibliography

The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.
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D335-2-69, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-69:)Par
ements for wet and dry vacuum cleaners, including power brush, for commercial us

D335-2-72, Household and similar electrical appliances — Safety — Part 2-72: Par

D745 (all parts), Hand-held motor-operated electric tools
029 (all parts), Safety of transportable motor-operated electric tools

743-1, Acoustics — Determination of sound power. levels and sound energy lev
sources using sound pressure — Engineering_méthods for small movable sour
erant fields — Part 1: Comparison method fora hard-walled test room

V44, Acoustics — Determination of sound-power levels and sound energy levels of
bs using sound pressure — Engineering methods for an essentially free field ¢
ing plane

864-1, Graphical symbols — Safety colours and safety signs — Part 1: Design prin
fety signs and safety markings

B71, Acoustics — Declaration and verification of noise emission values of machine
ment

B49-1, Mechanical vibration — Measurement and evaluation of human exposure to
nitted vibration — Part 1: General requirements

b14-2Acoustics — Determination of sound power levels of noise sources using
ity'=-Part 2: Measurement by scanning

ficular
e

ficular

bments for floor treatment machines with or without traction drive,for commercial lise

els of
ces in

noise
ver a

ciples

'y and

hand-

sound

ISO 11203, Acoustics — Noise emitted by machinery and equipment — Determination of
emission sound pressure levels at a work station and at other specified positions from the
sound power level

ISO/TR 11688-1, Acoustics — Recommended practice for the design of low-noise machinery
and equipment — Part 1: Planning
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Figure 101 — Dispositif pour essai d’impacts ...

Figure 102 — Appareillage pour les essais de résistance a I’abrasion des tuyaux

LY 10 [0 (=01

Figure 103 — Appareillage pour I'essai de la résistance a la flexion des tuyaux

(oTo] o Lo 1U ]2 {=T 0] = T PPN
Figure 104 — Configuration du tuyau pour le traitement a basse température ................

Figure 105 — Positions de flexion pour le tuyau apreés retrait de I’'armoire de
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Figure AA.1 — Machine avec téte de nettoyage raccordée par un tuyau et un tube de
raccordement
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-68: Exigences particuliéres pour les machines de nettoyage

par pulvérisation et aspiration, a usage commercial

AVANT-PROPOS

La |Commission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation mondiale dey‘normg
conjposée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de Ja‘CEl). L3
poufr objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation d
donjaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEIl — entre autres activités,—~ publie des
internationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessi
pubjic (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration est confié
conjités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet-traité peut particip

lisation
CEl a
hns les
Normes
bles au
P a des
er. Les

organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en {liaison avec la CEl, participent

égajement aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation Intern@ationale de Normalisatiof
selgn des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions téchriques représentent, dans la
du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donhé que les Comités nationaux de
intéressés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les| Publications de la CEIl se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont 4§
conjme telles par les Comités nationaux de la CEIl. Tous les<efforts raisonnables sont entrepris afin qug
s'agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publieations; la CEl ne peut pas étre tenue resp
de lléventuelle mauvaise utilisation ou interprétation quicen)est faite par un quelconque utilisateur final.

Darls le but d'encourager I'uniformité internationale, 1€s, Comités nationaux de la CEIl s'engagent, dans
megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de la CEl dans leurs publ
natipnales et régionales. Toutes divergences .&ntre toutes Publications de la CEl et toutes publ
natipnales ou régionales correspondantes doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

La CEI elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépg
founnissent des services d'évaluation «de)conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
conformité de la CEI. La CEIl n'est responsable d'aucun des services effectués par les organisy
certlfication indépendants.

To

Audune responsabilité ne tdoit étre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxilia
marndataires, y compris,-s€s experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des (
natipnaux de la CEIl, pour/tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
donjmage de quelque\nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris |
de justice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CH
autre Publication de la CEIl, ou au crédit qui lui est accordé.

les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniere édition de cette publicatio

L'attention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publ
réfgrencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention“est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuve

(1S0),

mesure
la CEI

gréées
la CEI
nsable

oute la
cations
cations

ndants
ues de
hes de

n.
res ou
omités
t autre
bs frais
| ou de

cations

nt faire

I'objet\dé droits de brevet. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits

de brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CEIl 60335-2-68 a été établie par le sous-comité 61J: Appareils de
nettoyage électriques a moteur pour usage industriel, du comité d'études 61 de la CEl:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Cette quatrieme édition annule et remplace la troisieme édition publiée en 2002 et ses
Amendements 1 (2005) et 2 (2007). Elle constitue une révision technique.
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Les principales modifications de la présente édition par rapport a la troisiéme édition de la
CEIl 60335-2-68 sont les suivantes (les changements mineurs ne sont pas listés):
— le titre a été modifié pour une meilleure distinction d'avec la CEl 60335-2-72;

— le domaine d’application a fait I'objet d’'une révision éditoriale afin d’éviter toute erreur
d’interprétation;

— les termes et définitions ont été révisés par rapport aux exigences révisées;

— la norme a été révisée de maniére générale et mise a jour au regard de I’état de I'art, dans
la mesure du nécessaire; certaines modifications, en particulier, ont été apportées aux
Articles 15, 22, et 25;

— leg marquages et instructions (Article 7) ont été révisés fondamentalement;

— une nouvelle Annexe AA 'Emission de bruit acoustique' a été ajoutée; et

— unke nouvelle Annexe BB 'Emission de vibrations' a été ajoutée.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
61J/490/FDIS 61J/499/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote|ayant
about{ a I'approbation de cette norme.

Cette |publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

La pnésente Partie 2 doit étre utilisée copjointement avec la derniére édition |de la
CEI 6P335-1 et ses amendements. Elle a &té établie sur la base de la cinquieme gdition
(2010) de cette norme.

NOTE L’expression «Partie 1» utilisée dans la présente norme fait référence a la CEl 60335-1.

La pr¢sente Partie 2 compléte ou-modifie les articles correspondants de la CEl 6033%-1 de
facon|a transformer cette publication en norme CEIl: Régles de sécurité pour les machines de
nettoylage par pulvérisation et-aspiration, a usage commercial.

Lorsqu'un paragraphe(particulier de la Partie 1 n'est pas mentionné dans cette Partie| 2, ce
paragfaphe s'appligue/pour autant qu’il soit raisonnable. Lorsque la présente norme spécifie
“additlon”, “modification” ou “remplacement”, le texte correspondant de la Partie 1 dojt étre
adapté en conséquence.

NOTE 2 L€ systéeme de numérotation suivant est utilisé:

— patagraphes, tableaux et figures: ceux qui sont numérotés a partir de 101 viennent en supplément de ¢eux de
la Partie 17

— notes: a I’exception de celles qui sont dans un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, les notes sont numérotées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
remplacés;

— annexes: les annexes supplémentaires sont appelées AA, BB, etc.
NOTE 3 Les caractéres d'imprimerie suivants sont utilisés:

— exigences: caractéeres romains;

— modalités d'essais: caracteres italiques;

— notes: petits caractéres romains.

Les mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.
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Une liste de toutes les parties de la série CEI 60335, sous le titre général: Appareils
électrodomestiques et analogues — Sécurité, est disponible sur le site web de la CEI.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de la CEIl sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
+ amendée.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que I'exécution de ses

dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification
appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les risques
électriques, mécaniques, thermiques, liés au feu et au rayonnement des appareils, lorsqu'ils
fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecter le
fonctipnnement en toute sécuritié des appareils.

Cette |norme tient compte autant que possible des exigences de la CEIl 60364 de facon a
rester| compatible avec les régles d'installation quand I'appareil est raccofdé au rgseau
d’alimgentation. Cependant, des régles nationales d'installation peuvent étre différentes.

Si un pppareil compris dans le domaine d’application de cette norme comporte égalemept des
fonctipns qui sont couvertes par une autre partie 2 de la (CGEl 60335, la paftie 2
corredpondante est appliquée a chaque fonction séparément, dans\a limite du raisonnable. Si
cela st applicable, on tient compte de I'influence d’une fonction'sur les autres fonctions

Lorsqy’une partie 2 ne comporte pas d'exigences complémentaires pour couvrir les risques
traitéq dans la Partie 1, la Partie 1 s’applique.

NOTE Cela signifie que les comités d’études responsables, pour les parties 2 ont déterminé qu’il n’é{ait pas
nécesspire de spécifier des exigences particuliéres pour I'appareil en question en plus des exigences générales.

Cette |norme est une norme de famille de,produits traitant de la sécurité d’appareil$ et a
préséance sur les normes horizontales et génériques couvrant le méme sujet.

NOTE 2 Les normes horizontales et génériques couvrant un risque ne sont pas applicables parce qu’elles|ont été
prises €n considération lorsque les exigenees’/générales et particulieres ont été étudiées pour la série de hormes
CEI 60335. Par exemple, dans le cas des.exigences de température de surface pour de nombreux apparefls, des
normes| génériques, comme I'lSO 13732-1 pour les surfaces chaudes, ne sont pas applicables en plu§ de la
Partie 1 ou des parties 2.

Un appareil conforme autexte de la présente norme ne sera pas nécessairemeni jugé
confofme aux principes de sécurité de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux gssais,
il appprait qu'il présente d'autres caractéristiques qui compromettent le niveau de sdcurité
visé ppr ces exigences.

Un apgpareil_utitisant des matériaux ou présentant des modes de construction différents de
ceux ¢lécrits'dans les exigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonctjon de
I'objegtif«poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il pedt étre
estimeconforme—aux plillbipcb de—sécuritédetarnorme:
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APPAREILS ELECTRODQMEST[QUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-68: Exigences particulieres pour les machines de nettoyage
par pulvérisation et aspiration, a usage commercial

Domaine d’application

La prgsente Norme internationale traite de la sécurité des machines de.nhettoyage par
pulvérisation et aspiration électriques mobiles non auto-motrices, avec ou sahs accespgoires
et avec ou sans éléments chauffants électriques, destinées a un usage commergial a

I'intér

eur des locaux.

NOTE (101 La présente norme s’applique aux machines a usage commerciak La liste suivante, saphs étre

exhaus}ive, donne une indication des emplacements compris dans le domaine d*application:

espaces publics tels que les hbtels, les écoles, les hépitaux;
sitg¢s industriels, par exemple les usines et les ateliers de fabrication;
commerces, par exemple les magasins de détail et les supermarchés;

établissements commerciaux, par exemple les bureaux et lesrbanques;

achines ne possédent pas de dispositif de transmission. Les systémes d’alimerjtation

moteurs alimentés par le réseau jjusqu'a une tension assignée de 250V pour les

teurs alimentés par batteries.

La prégsente norme s'appligue aux machines dans lesquelles la pression de I'agent nettoyant
ne dépasse pas 2,5 MPawou dont le produit de la pression (en MPa) de I’agent nettoyant par
son dgbit (en litres par minute) n'excéde pas 100, et dans lesquelles la températyre de

I’agent nettoyant & la’sortie de la buse n'excéde pas 85 °C.

La prdsente norme ne s’applique pas:

aux aspirateurs et appareils de nettoyage a aspiration d’eau a usage domeptique
(CENB0335-2-2);

aux machines de traitement des sols a usage commercial (CEI 60335-2-67,
CEIl 60335-2-72);

aux aspirateurs fonctionnant en présence d'eau ou a sec, y compris les brosses
motorisées, a usage commercial (CEl 60335-2-69);

aux outils électroportatifs a moteur et machines-outils électriques semi-fixes (série
CEI 60745, série CEl 61029);

aux machines destinées a étre utilisées en présence d’'une atmosphére corrosive ou
explosive (poussiére, vapeur ou gaz);

aux machines congues pour recueillir des poussiéres dangereuses (telles que définies
dans la CEIl 60335-2-69), des substances inflammables ou des particules incandescentes;

aux machines congues pour traiter des solvants dangereux tels que des liquides
inflammables ou explosifs.
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NOTE 102 L’attention est attirée sur le fait que dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires peuvent
étre spécifiées par les organismes nationaux de la santé, par les organismes nationaux responsables de la
protection des travailleurs, par les organismes nationaux responsables de l'alimentation en eau et par des
organismes similaires.

2 Reéférences normatives

L’artic

le de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

Addition:

tethods

CEI 60

for me

ISO 6
granu

3 T

L’artio

3.1.9

conditrions de fonctionnement normal

condi
spécif]

la ma
la buf
battre
d'évaq
un for

Les ¢
puiss{

ou

249 4 \ L L £, L. balal D £ A ImY L A
Po T~ 1T, vaovuurm uicdriiCro TUrN TTOUoCTITIUVIU UoT rdart 1. Uy vacvudrir Licdiicro T

asuring the performance (disponible en anglais seulement)

344-2, Abrasifs appliqués — Granulométrie — Partie 2: Détermination deyla“distri
ométrique des macrograins P12 a P220

ermes et définitions
le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Remplacement:

ions dans lesquelles la machine est mise €n)fonctionnement en usage n
ées de la fagon suivante:

Chine est mise en fonctionnement avec la pompe de pulvérisation-aspiration équip
e donnant la charge la plus élevée, leimoteur aspirateur, le dispositif éventue
les tapis, le dispositif de chauffage de lI’agent nettoyant éventuel et la

ctionnement intermittent de courterdurée des pompes est respecté.
onditions de fonctionnement normal P, du moteur aspirateur sont obtenue

nce suivante:

Pm:0'5(Pf+P|)

est la puissance absorbée, en watts, aprés 3 min de fonctionnement avec la bus
tuyau donnant la puissance la plus élevée;

estda puissance absorbée, en watts, lorsque la machine fonctionne depuis 20 s

bution

brmal,

ée de
pour
ompe

uation des eaux usées éventuelle-étant tous en fonctionnement. Tout marquage¢ pour

5 a la

b et le

avec

la“buse obturée, immédiatement aprés les 3 min de fonctionnement avec la

buse

ouverte. Toute soupape ou dispositif analogue assurant la circulation d'air qui refroidit

le moteur en cas d'obstruction d'une entrée d'air principale est rendu inopérant.

P; et P; sont mesurées avec la tension d'alimentation réglée a la tension assignée ou a une
tension égale a la valeur moyenne de la plage assignée de tensions si la différence entre
les limites de la plage assignée de tensions n'est pas supérieure a 10 % de la valeur
moyenne de la plage. Si la différence entre les limites de la plage assignée de tensions
dépasse 10 % de la valeur moyenne, les essais sont réalisés avec la tension d’alimentation
réglée a la limite supérieure de la plage.

Le tuyau est maintenu droit. Si la machine est fournie avec un tuyau en tant qu'accessoire
optionnel, elle est mise en fonctionnement sans le tuyau.
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Les dispositifs électriques éventuels pour battre les tapis sont mis en fonctionnement mais ne
sont pas en contact avec le sol ou toute autre surface, ou avec les moyens utilisés pour
obturer I'ouverture d'aspiration.

Le réglage de I'entrée d'air n'est pas modifié quand il est spécifié que la machine fonctionne
avec une charge normale, sans tenir compte des tensions d'alimentation spécifiées dans
I'essai. Quand la machine de nettoyage par pulvérisation et aspiration est fournie avec
plusieurs systémes de filtration optionnels, on utilise le systéme de filtration offrant la plus
faible résistance a l'air (débit maximal).

La charge normale est égale la charge moyenne P, pour le dispositif électrique pour battre les
tapis, fetqu'umebrosse motorisee et eteestdefimetommesuit:

— le|batteur de tapis est mis en fonctionnement sur un tapis tel que spécifié¢ ‘dans la
CHI 60312-1;

— laharge moyenne P, est déterminée lorsque le batteur est utilisé de la maniére suivante:

Agrés le réglage, le dispositif est déplacé deux fois sur 5 m, dans_le“sens permjettant
d'gbtenir la charge maximale;

— le Imoteur générant le débit d'air fonctionne dans les conditions. permettant de détefminer
la valeur Py, c'est-a-dire sans restriction du flux d'air, et les mesures sont effectuées|apres
3 min de fonctionnement;

— le dispositif est réglé en fonction de la hauteur des poils.du tapis;

— il ¢st nécessaire de déplacer lentement le dispositif.sur le tapis pour ne pas endommager
le tapis.

Les ppmpes d'évacuation de I'eau souillée, le cas échéant, sont mises en fonctionnpment
commie suit.

La pogmpe fournit un débit continu d'eauisans tuyau d'évacuation d’eau souillée fix¢ a la
sortie|de I'eau souillée de la machine a-moins que le tuyau d'évacuation ne soit fixé de[fagon
permgnente a la machine. Le moteur, d'aspiration fonctionne pendant I'essai, a moins que la
machine ne soit munie d'un dispositif de verrouillage interdisant le fonctionnement simultané
des deux moteurs.

Les s¢pcles de prise de caurant pour les accessoires sont chargés avec une charge résistive
confofmément au marquage.

3.101
dispopsitif de préchauffage de I'agent nettoyant
élémeint électfigue chauffant congu pour réchauffer I'agent nettoyant jusqu'a ce que celui-ci
ait atteint saitempérature de fonctionnement, avant I'opération de nettoyage

3.102
dispositif de chauffage de I’agent nettoyant

dispositif électrique de chauffage congu pour maintenir 'agent nettoyant a une température
convenable pour un fonctionnement efficace

3.103
agent nettoyant
eau avec ou sans addition de détergent soluble ou miscible

3.104

machine de nettoyage par pulvérisation et aspiration

machine équipée ou non d'éléments chauffants et d'accessoires, vaporisant un agent
nettoyant sous pression dans ou sur la surface a laver et enlevant par aspiration I'agent
nettoyant souillé résiduel
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3.105

pression de fonctionnement assignée maximale

pression maximale générée par la pompe lorsque cette derniére fonctionne sous la tension
assignée

3.106

machine de nettoyage a aspiration d’eau

machi

3.107

ne prévue pour appliquer et aspirer un agent nettoyant

téte de nettoyage a moteur

dispogitifdeTettoyage mmanuetoua guidage mmanuet raccorde & ta mractime; dotedum T

électrigue intégré

Note 1|a I'article: La téte de nettoyage principale fixée de fagon permanente n’est pas considéréé com
téte de|nettoyage a moteur.

3.108

opérateur

persohne chargée de linstallation, du fonctionnement, du réglage, du nettoyag

dépla

3.109

tement ou de I'entretien par I'usager sur la machine

solution d’essai
solution qui contient 20 g de chlorure de sodium et 1 mid’une solution contenant elle-

28 %

Note 1

3.110

bn masse de sulfate de sodium dodécyle dans Jeau pour 8 | d’eau

p 'article:  La formule chimique du sulfate de sodium’dodécyle est C,,H,;NaSO,.

usagg commercial

usage

sont pas destinées a une utilisation domestique normale par des personnes privées mai

susce

pbtibles de présenter un danger.pour le public

Cela gignifie, en particulier:

- qu
pe

le les machines peuvent étre utilisées par le personnel des entreprises de nettoyd
rsonnel d’entretieny,\etc.;

elles sont utilisées dans les locaux commerciaux ou publics (c’est-a-dire les bu

les magasinsi-les hotels, les hopitaux, les écoles, etc.) ou dans un environn
industriel (usines, etc.) et dans l'industrie Iégére (ateliers, etc.).

Note 1

4 EXxigences-générales

p I'articlel” L’'usage commercial est également appelé usage professionnel.

1oteur

ne une

e, du

meme

prévu des machines couvertes pafda présente norme, c’est-a-dire des machines qui ne

b sont

ge, le

feaux,
ement

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

Remp

lacement du premier alinéa par le texte suivant:

Les machines doivent étre construites de maniére telle qu’elles fonctionnent de facon sire
sans présenter de danger pour les personnes ou leur environnement en usage normal, méme
en cas de négligence et durant l'installation, le réglage, I'entretien, le nettoyage, la réparation
ou le transport.
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Addition:

Dans le cadre de la présente norme, pour le terme ‘appareil’ tel qu’il est utilisé dans la
Partie 1, il faut lire ‘machine’.

5 Conditions générales d’essais
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

5.101 _La solution d’essai doit étre stockée au frais et utilisée dans un délai de 7 jours
apres|sa préparation.

6 Classification
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
6.1 Remplacement:

Les machines doivent appartenir a I'une des classes suivantes/d’aprés leur protection gontre
les chpcs électriques:

— classell,
— classe ll ou
— classel lll.

La véfification est effectuée par examen et pariles essais correspondants.
6.2 Addition:

Les machines de nettoyage par.pulvérisation et aspiration doivent étre au moins I1PX4.

7 Marquage et instructions

L’artigle de la Partie (" est applicable avec les exceptions suivantes.

eme

7.1 Remplacefent du 477" tiret par ce qui suit:

— lafraisonisociale et I'adresse du fabricant et, le cas échéant, de son représentant auforisé;
tonrte adresse doit étre suffisamment détaillée pour assurer 'acheminement postal;

Addition:

Les machines doivent porter en outre le marquage suivant:

— le numéro de série, le cas échéant;

— la désignation de la machine, de la série ou du type, permettant une identification
technique du produit. Elle peut étre obtenue par une combinaison de lettres et/ou de
chiffres;

NOTE 101 La désignation de la machine, de la série ou du type inclut la référence du modéle ou du type
selon les exigences de la Partie 1.

— C’est-a-dire I'année au cours de laquelle le processus de fabrication a été achevé;

NOTE 102 L’année de construction peut figurer dans le numéro de série.

— la pression de fonctionnement assignée maximale en MPa ou en bars;
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— la température maximale du liquide vaporisé a sa sortie, en °C, si elle est supérieure a
50 °C;

— les machines doivent porter un marquage indiquant la masse de la configuration la plus
courante en kg.

Le réservoir contenant 'agent nettoyant doit porter sur son couvercle ou a proximité un
marquage indiquant la température maximale de I'agent nettoyant lors du remplissage du
réservoir en °C.

Si la machine est congue pour étre remplie par un agent nettoyant dont la température
dépasse 60 °C, la mise en garde suivante doit figurer a proximité de l'ouverture de
rempli{ssage:

MISE EN GARDE Chaud. Ne pas toucher.

La hguteur des lettres ne doit pas étre inférieure a 4 mm. Cette inscription peut étre
remplacée par le symbole CEI 60417-5041 (2002-10).

7.1.101 Les tétes de nettoyage a moteur doivent porter le marquage“suivant:

— tension assignée ou plage assignée de tensions en volts;
— puissance assignée en watts;

— nom, marque déposée ou marque d’identification du fabricant ou du vendeur respongable;
— référence du modéle ou du type;

- mIsse de la configuration la plus courante en kg:

Les tétes de nettoyage a moteur pour les.‘@ppareils de nettoyage a aspiration d’qau, a
I’exception des appareils de construction ‘de la classe Ill ayant une tension de sérvice
pouvalnt atteindre 24 V doivent porter le symbole CEI 60417-5935 (2002-10).

NOTE [Ce symbole est un sigle d’information et, a I'’exception des couleurs, les régles de I'lSO |3864-1
s’appliquent.

La véfification est effectuée parexamen.

7.1.102 Le marquage,de-a puissance maximale en watts doit figurer sur les socles de prises
de colirant pour les accessoires ou a proximité.

La véfification eSt_effectuée par examen.

7.6 Addition:

téte de nettoyage motorisée pour

[symbole CEl 60417-5935 (2002-10)] nettoyage par aspiration d’eau

0000
[ITTTTTTTITT]

& [symbole CEI 60417-5041 (2002-10)] attention — surface chaude
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7.12 Addition:

La premiére page de la notice d’instructions doit comporter, en substance, la mise en garde
suivante:

MISE EN GARDE Lire les instructions avant d’utiliser la machine.

Cette mention peut étre remplacée par les symboles ISO 7000-0434 (2004-01) et
ISO 7000-1641 (2004-01) ou ISO 7000-0790 (2004-01).

bntant

duit est

— defscription générale de la machine;

— utilisation prévue de la machine et de I'’équipement auxiliaire’telle qu’elle est couvernte par
le domaine d’application de la présente norme;

NOTE [[02 Parmi les exemples d’équipement auxiliaire, on peut/titer les tétes de nettoyage a moteuf et les
lampes

— signification des symboles utilisés sur la machine et dans les instructions;

— schémas, diagrammes, descriptions et explications nécessaires pour assurer la sgcurité
lons de [l'utilisation, I’entretien et la réparation de la machine et pour vérifigr son
fopctionnement correct;

— dojnnées techniques incluant les margquages sur la machine;

— informations concernant la mise en service, la sécurité de fonctionnement, la
manipulation, le transport et leistockage de la machine, tenant compte de son poids;

— ingtructions permettant d’effectuer le réglage et I’entretien en toute sécurité, y compris les
mesures de protection _qu'il convient de prendre durant ces opérations;

— copditions dans lesquelles la machine satisfait a I'exigence de stabilité au coyrs de
I'utilisation, du transport, de 'assemblage, du démontage lors de la mise hors servicg, des
espais ou des_pannes prévisibles;

— prpcédure asuivre pour prévenir toute situation non siire en cas d’accident (par exgmple,
contact avec des détergents, acide de batterie, combustible ou huile, ou déversement
accidentel de ces substances) ou en cas de panne de I'’équipement;

— en|substance 'indication suivante:

Cette machine est destinée a un usage commercial, par exemple dans les hbtels, les
écoles, les hopitaux, les usines, les boutiques, les bureaux et les entreprises de location.

Les instructions doivent indiquer le type et la fréquence des inspections et de I'entretien
exigés pour assurer un fonctionnement en toute sécurité, y compris les mesures d'entretien
préventives. Elles doivent, le cas échéant, fournir les spécifications des piéces détachées si
elles ont une influence sur la santé et la sécurité de I'opérateur, par exemple les éléments du
filtre.

De plus, les instructions doivent fournir les informations suivantes, le cas échéant:

— pour les machines alimentées par batteries, les instructions relatives aux précautions a
prendre pour assurer un chargement en toute sécurité;

— les précautions a prendre lors du remplacement des brosses ou d’autres accessoires;
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— les informations relatives aux détergents ou a d’autres liquides susceptibles d’étre utilisés,
y compris le choix et I'utilisation d’'un équipement de protection individuelle (EPI);

— les principales caractéristiques des équipements auxiliaires qui peuvent étre installés sur
la machine;

— les informations relatives a I’élimination en toute sécurité des batteries.

7.12.101 Les instructions doivent comporter des avertissements concernant les facons dont
la machine ne doit pas étre utilisée, qui sont, d’aprés I'expérience du fabricant, susceptibles
de se produire. Elles doivent au minimum inclure en substance les mises en garde suivantes,
le cas échéant.

- MISEEN-GARDE—tes opegrateursduivent&tre formeés defagomadequate—a tutitisation
de ces machines.

MISE EN GARDE Cette machine doit étre utilisée uniquement a sec.
— AVERTISSEMENT Cette machine doit étre utilisée uniquement a l'intérieur’des logaux.
A

VERTISSEMENT Cette machine doit étre entreposée uniquement|a l'intérieyr des
locaux.

— Une mise en garde doit indiquer que la machine doit étre débranchée de sa qource
d’alimentation au cours du nettoyage ou de I'entretien et lors dulremplacement des pieces
oul de la conversion de la machine en une autre fonction:

e | pour les machines alimentées par le réseau, en débranchant la fiche de prise de
courant;

e | pour les machines alimentées par batteries, €n ‘déconnectant en toute sécurjté au
moins le pbéle B+ ou B- de la batterie ou pardune méthode équivalente (dispositif de
déconnexion); pour les dispositifs sans»TBTS, les deux pdles doivenf étre
déconnectés.

Les ipstructions relatives aux machines, alimentées par le réseau doivent égalpment
comporter en substance I'indication suivante:

— MISE EN GARDE Ne pas laisser le cable d’alimentation entrer en contact ave¢c les
brosses.rotatives.

Les instructions relatives aux' machines munies d'un tuyau conducteur pour l'aspiration p sec,
ne foictionnant pas sur trés basse tension de sécurité, doivent également comporfer en
substance l'indication suivante:

— MISE EN GARDE) Ce tuyau contient des raccordements électriques: ne pas (tiliser
pour l'aspiration d’eau et ne pas immerger dans I'’eau pour un
nettoyage.

La vérification est effectuée par examen.

7.12.162—nformmationsretativesaubruit

NOTE Les instructions peuvent fournir des informations relatives a I’émission de bruit aérien, comme indiqué en
AA.2.7.

7.12.103 Informations relatives aux vibrations

NOTE Les instructions peuvent fournir des informations sur la valeur totale des vibrations, comme indiqué a
I’Article BB.2.

7.13 Addition:

Le terme “Notice d’instructions originale” doit figurer sur la ou les versions linguistiques
vérifiées par le fabricant.
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Addition:

La hauteur du symbole CEIl 60417-5935 (2002-10) doit étre au moins égale a 15 mm.

La vérification est effectuée par des mesures.

8 Protection contre I’accés aux parties actives

L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

8.1 /

L’eau
condu

9 D

L’artio

10 P

L’artio

11 E

L’ artio

11.7

Les m

12 V

13 C

L’ artio

\ddition:

et les agents nettoyants a base d’eau sont considérés comme /des lig
cteurs.

Emarrage des appareils a moteur

le de la Partie 1 n'est pas applicable.

uissance et courant

le de la Partie 1 est applicable.

chauffements
le de la Partie 1 est applicable I'exception suivante.
Addition:

achines sont mises en fonctionnement jusqu'a établissement de conditions de rég
acant

ourant de‘fuite et rigidité diélectrique a la température de régime

le de-taPartie 1 est applicable avec I'exception suivante.

13.2

uides

me.

Addition:

Pour les appareils de Ila classe | dont plusieurs moteurs fonctionnent simultanément, le
courant de fuite ne doit pas dépasser 3,5 mA.

14 S

L’artic

urtensions transitoires

le de la Partie 1 est applicable.

15 Résistance a I’humidité

L’ artic

le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
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15.1.2 Addition:

Les machines sont mises en fonctionnement pendant 10 min sur une surface plane humidifiée
a l'aide de la solution d’essai.

Dans la pratique, c'est principalement de I'air qui est aspiré et de ce fait il n'y a pas surcharge
du moteur d'aspiration; cependant, il convient de surveiller la puissance absorbée afin d'éviter
toute surcharge.

15.2

Remplacement:

Les m

- le
- le

- le

n’affe
La vé

La m3
liquide
comm|
supér

Les n
conne
sont ¢
autres

Le ré
conte
égale
versé

Les m
couve
d'utilis
auton

Les b

achines doivent étre construites de fagon que

déversement accidentel de liquide en conditions de fonctionnement normal;
remplissage, y compris le débordement, et
renversement de machines instables

ctent pas leur isolation électrique.
ification est effectuée par les essais suivants:

chine est placée sur un support incliné de 10° par rapport a I’horizontale, le résery
b rempli @ moitié du niveau indiqué dans les instrlctions. Une machine est cons
e instable si elle se retourne lorsqu’on applique une force de 180N a la
eure, dans la direction horizontale la plus défavorable.

nachines pourvues d’un socle de conpecteur sont munies d'une prise mob
cteur et d'un céble souple appropriésxLes machines munies d'une fixation du
quipées d'un cable ayant la sectionsla plus faible spécifiée dans le Tableau 1
machines sont essayées en l'état.de livraison.

bervoir de liquide de la machine est complétement rempli d’une solution saline
hant approximativement 1.% de NaCl, et une quantité supplémentaire de cette s
a 15 % de la capacité(du réservoir ou 0,25 | suivant la valeur la plus élevée, es
b régulierement en 1 _min.

achines instables”sont ensuite renversées, avec le réservoir complétement plein
ycle ou capot.en place, a partir de la plus défavorable des positions nof
ation, et/sont laissées ainsi pendant 5 min, a moins que la machine ne re
atiquement a sa position normale d'utilisation.

Ises et les tétes de nettoyage a moteur des machines de nettoyage a aspi

oir de
dérée
partie

le de
ype X
. Les

d’eau
lution
alors

et le
males
ienne

ration

d’eau

sant ,nlamépq dans un bac dont la base se trouve au méme niveau que la s

irface

supportant la machine. Le bac est rempli avec la solution d’essai sur une hauteur de 5 mm,
ce niveau étant maintenu tout au long de l'essai. La machine pourvue de la téte de
nettoyage a moteur est mise en fonctionnement jusqu’a ce que son réservoir de liquide soit
completement rempli, puis en prolongeant le fonctionnement pendant 5 min.

Apres chacun de ces essais, la machine doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de

16.3.

Il ne doit pas y avoir de traces de liquide sur l'isolation qui puissent entrainer une réduction
des distances dans l'air et des lignes de fuite au-dessous des valeurs spécifiées dans
I'Article 29.
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15.3 Modification:
L’humidité relative doit étre de (93 + 6) %.

15.101 Les tétes de nettoyage a moteur des machines de nettoyage a aspiration d’eau
doivent résister aux liquides avec lesquels elles sont susceptibles d’entrer en contact au
cours d’une utilisation normale.

L’essai suivant n’est pas applicable aux tétes de nettoyage a moteur constituées de parties
de la classe lll ayant une tension de service jusqu’a 24 V.

La vérification est effectuée en réalisant les quatre essais suivants.

La téte de nettoyage a moteur est soumise a un essai d’impacts, tel quecdécrit dans la
CEI 60068-2-75, la valeur du choc étant égale a 2 J. La téte de nettoyagé a moteur est
suppartée de fagon rigide et trois chocs sont appliqués sur chaque, point de I'enceinte
susceptible d’étre faible.

Elle et ensuite soumise a la procédure de I'essai de chute libre 1de la CEl 60068-2-31. On
la laisise tomber 4 000 fois d’une hauteur de 100 mm sur une plaque d’acier dont I’épajsseur
n’est pas inférieure a 15 mm. On la laisse tomber

D00 fois sur son cé6té droit;
D00 fois sur son c6té gauche;
D00 fois sur sa partie avant;

N =\ = =

D00 fois sur la surface de nettoyage.

La téfe de nettoyage a moteur est ensuite soumise a l'essai décrit en 14.2.4 |de la
CEI 60529, en utilisant la solution d’essaf:

La téte de nettoyage a moteur dojt étre mise en fonctionnement dans un récipient & fond
plat rempli d’une solution saline deau contenant approximativement 1 % de NaCl de fgcon a
mainténir une profondeur d’eatixde 3,0 mm. La taille du récipient doit permettre a la téte de
nettoyage a moteur de se déplacer librement; et il faut la faire fonctionner:

— saps raccordementrala machine de nettoyage par pulvérisation et aspiration pgndant
18 min, le cas échéant, et

— avpec raccordement & la machine de nettoyage par pulvérisation et aspiration jusqu’a
celque la machine ait collecté autant d’eau que la capacité le lui permet ou pendant b min,
sufvant la\premiere valeur atteinte.

La téte<de nettoyage a moteur doit ensuite satisfaire & l'essai de rigidité diélectriq

16.3, ension-etant appliquee ontro les parties activesetla solution d’essai{lne doit pas
y avoir de traces de liquide sur l'isolation qui puissent entrainer une réduction des distances
dans l'air et des lignes de fuite au-dessous des valeurs spécifiées dans I'Article 29.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique
L’article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
16.3 Addition:

Les tuyaux parcourus par le courant, a I'exception de leurs connexions électriques, sont
immergés pendant 1 h dans une solution saline d’eau contenant approximativement 1 % de
NaCl, a une température de 20 °C +5 °C. Tandis que le tuyau est toujours immergé, une
tension de 2 000 V est appliquée pendant 5 min entre chaque conducteur et tous les autres
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conducteurs connectés ensemble. Une tension de 3 000 V est ensuite appliquée pendant

1 min

entre tous les conducteurs et la solution saline.

17 Protection contre la surcharge des transformateurs et des circuits associés

L’article de la Partie 1 est applicable.

18 E

ndurance

L’artig

19 F

L’artio

191

Les m

19.2

La m3

NOTE
récipier
Les co
disposi

enf

foig;

— po
chg
pu

19.7

Lesp
d’asp

moteur, sontieonsidérés comme des parties susceptibles d’étre bloquées.

Lesp

le de la Partie 1 n'est pas annlicabhle
L Ll }

onctionnement anormal

le de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.
Addition:

achines sont également soumises aux essais de 19.101 et(19.702.
Addition:

chine est essayée sans liquide dans le réservoir,

101 Le terme dégagement de chaleur réduit figurant dans la Partie 1 signifie sans liquide

—

hditions de dégagement de chaleur adéquates~sont différentes pour les dispositifs de chauffags
ifs de préchauffage:

r le dispositif de préchauffage de I’agent nettoyant: les conditions qui s’appliquent quand la n
iere est placée a température ambiante alors que I'élément chauffant est mis sous tension pour la p

r le dispositif de chauffage'de I’agent nettoyant: les conditions qui s’appliquent quand I'q
uffant est mis en fonctionnement lors de [I'utilisation normale de la machine de nettoya
vérisation et aspiration.

Addition:

bmpes de mise sous pression pourvues d’un filtre, les pales de ventilateur des sys
ration deau et les dispositifs pour battre les tapis, sauf ceux des tétes de nettoy

bnipes d'évacuation de I'eau souillée sont susceptibles d'étre bloquées.

lans le

et les

achine
emiére

lément
e par

[emes
age a

Les tétes de nettoyage a moteur sont essayées en bloquant les brosses rotatives ou un
dispositif analogue pendant 30 s.

19.9

19.10

N'est pas applicable.

Addition:

Pour cet essai, la charge minimale possible s'obtient en fermant I'admission d'air.

Dans le cas d’un batteur avec brosse ou cylindre, la courroie d'entrainement est retirée.
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19.13 Modification:
Dans le second alinéa, ajouter “et 22.104” apres “20.2”".

19.101 Les machines avec réservoirs munis d’un ou de plusieurs dispositifs d'arrét ou d’une
ou de plusieurs soupapes sont de nouveau soumises a l'essai de 15.2.

Les soupapes d'arrét ou d'autres dispositifs d'arrét de fluide doivent étre rendus inopérants.
S'il existe deux ou plusieurs dispositifs d'arrét indépendants, un seul a la fois est rendu
inopérant, a condition que chacun d'entre eux ait satisfait a I'essai des 3 000 manceuvres.
Dans le—cas—contraireto es—di jti d sfait al'e doi dtre rendus
inopérants.

Afin dléviter une surcharge du moteur de l'unité d'aspiration, il y a lieu de veiller & aspifer un
mélange air-liquide. Il convient de surveiller la puissance absorbée pour’ éviter| toute
surcharge.

A l'isque de cet essai, la machine doit étre soumise a I’essai de rigidité“diélectrique dg 16.3.
L’examen doit montrer que de I'eau n’a pas pénétré dans la machine dans des propqrtions
danggreuses. En particulier, il ne doit pas y avoir de traces d’eau sur l'isolation électrique qui
puisségnt entrainer une réduction des distances dans I'air et des lignes de fuite au-dgssous
des limites spécifiées dans I'Article 29.

20 abilité et dangers mécaniques
L’artigle de la Partie 1 est applicable avec les ex¢eptions suivantes.

20.1 |Addition:

Les t@tes de nettoyage a moteur ne.sont pas soumises a cet essai.

20.101 Les dispositifs de..chauffage de I’agent nettoyant et les dispositifs de
préchfauffage de I’agent nettoyant doivent étre construits de facon a pouvoir étre gctivés
uniquément lorsque la fonction de nettoyage par pulvérisation et aspiration de la machipe est
arrétée.

La véfification est éfféctuée par examen.

21 Reésistance mécanique

L’artidlende la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

21.1 Remplacement du premier alinéa par le texte suivant:

Les machines, leurs composants et leurs accessoires doivent avoir une résistance mécanique
suffisante et étre construits de fagcon a pouvoir supporter les contraintes mécaniques
susceptibles de se produire en usage normal, durant le transport, I'assemblage, le
démontage, la mise au rebut et toute autre action impliquant la machine.

Modification:

Dans le troisiéme alinéa, la valeur d'impact est portée a 1,0 J + 0,04 J.
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21.101 Les parties de la machine soumises a des chocs en utilisation normale sont
essayées de la maniére suivante.

Si la défaillance d'une partie exposée aux chocs peut conduire a une non-conformité a la
présente spécification, toute partie de la machine susceptible d’étre exposée en conditions
de fonctionnement normal aux impacts ou aux chocs doit étre soumise a un choc unique
d'une énergie d'impact de 6,75 Nm. La contrainte d'impact sur les machines indépendantes
doit étre exercée a l'aide d'une sphere en acier d'un diamétre de 50,8 mm et pesant 0,535 kg,
lachée d'une hauteur de 1,3 m, ou montée en pendule au bout d'une cordelette et tombant
d'une hauteur de 1,3 m.

21.102 Les tuyaux conducteurs doivent étre résistants a I’écrasement.
La vérification est effectuée par I'essai suivant.

Le tuyau est placé entre deux plaques paralléles, en acier, mesurant chacune 100 mm de
long dt 50 mm de large et dont les bords des cétés les plus longs sont arrendis avec un|rayon
de 1 mm. Le tuyau est placé de telle sorte que son axe soit a angle droit par rappoyt aux
cétés|les plus longs des plaques. Les plaques sont placées a uhg-distance d’apprgxima-
tivemént 350 mm d’une extrémité du tuyau.

Les plaques en acier sont serrées l'une contre l'autre ‘@ ‘une vitesse de 50 mm/min =+
5 mmimin jusqu’a ce que la force exercée soit de 1,5 kN:“La force est ensuite relachée et
I'essaf de rigidité diélectrique de 16.3 est effectué entrevles conducteurs reliés entre euk et la
solution saline.

21.108 Les tuyaux conducteurs doivent étre résistants a I'abrasion.
La véfification est effectuée par I'essai sujvant.

Une extrémité du tuyau est attachée 4 la tige de raccordement de I'excentrique illustré dans la
Figurg 102. L'excentrique tourne &a“30 tours par minute, ce qui a pour résultat de mpuvoir
I'extrémité du tuyau horizontalement d'arriére en avant sur une distance de 300 mm.

Le tuyau est supporté par un rouleau lisse tournant réguliérement, au-dessus duquel une
sanglé de tissu abrasif-se*déplace a la vitesse de 0,1 m/min. Le tissu abrasif est du grpin de
corindon de taille P100,-Comme spécifié dans I''SO 6344-2.

Une masse de {I-kg est suspendue a l'autre extrémité du tuyau, qui est guidée pour|éviter
toute fotation.

Dans Ja‘position la plus basse, la masse est a une distance maximale de 600 mm du pentre
du roHeat-

L'essai est effectué pendant 100 tours de I'excentrique.

Apres l'essai, I’isolation principale ne doit pas étre exposée et I'essai de rigidité diélectrique
de 16.3 est effectué entre les conducteurs reliés entre eux et la solution saline.

21.104 Les tuyaux conducteurs doivent étre résistants a la flexion.
La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'extrémité du tuyau destinée a étre connectée a la téte de nettoyage a moteur est attachée
au bras pivotant de I'équipement d'essai illustré a la Figure 103. La distance entre l'axe du
pivot du bras et le point ou le tuyau pénétre la partie rigide est de 300 mm + 5 mm. Le bras
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peut étre élevé de la position horizontale par un angle de 40° + 1°. Une masse de 5 kg est
suspendue par l'autre extrémité du tuyau ou par un point commode le long du tuyau de telle
maniere que, lorsque le bras est dans la position horizontale, la masse soit supportée et que
le tuyau ne subisse aucune tension.

NOTE |l peut étre nécessaire de repositionner la masse durant I'essai.

La masse glisse le long d’un plan incliné de telle sorte que le tuyau ne fasse pas avec la
verticale un angle supérieur a 3°.

Le bras est élevé et abaissé au moyen d'un excentrique qui tourne a la vitesse de 10 +
1 r/mig-

L’essgi est effectué pendant 2 500 tours de I'excentrique, puis I'extrémité fixe dudtuyau est
tournge de 90° et l'essai est poursuivi pendant 2 500 tours supplémentaires. L’ess@ai est
répétg dans chacune des deux autres positions a 90°.

Apres| 10 000 tours, le tuyau doit satisfaire a I'essai de rigidité diélectriquéde 16.3.

Si le tuyau rompt avant 10 000 tours, I'essai de flexion est ache€vé. Le tuyau doit gncore
satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3.

21.105 Les tuyaux conducteurs doivent étre résistants a latorsion.
La véfification est effectuée par I'essai suivant.

Une dxtrémité du tuyau est maintenue dans une-position horizontale avec la partie restante
du tuyau en suspension libre. L’extrémité libre subit une rotation en cycles, chaque|cycle
compfienant cinq tours dans un sens et cing tours dans le sens opposé, a une vitegse de
10 todrs par minute.

L’essgqi est effectué pendant 2 000 cjcles.

Apres| 'essai, le tuyau doit(satisfaire a l'essai de rigidité diélectrique de 16.3 e np doit
présepter aucun dommage susSceptible de compromettre la conformité a la présente norme.

21.106 Les tuyaux eonducteurs doivent étre résistants au froid.
La véfification eSteffectuée par I'essai suivant.

Un morceaurde 600 mm de tuyau est plié comme représenté a la Figure 104 et les extr¢mités
sont liées ensemble sur une longueur de 25 mm. Le tuyau est alors placé pendant 2 i dans

une cenintn dont A fnmnAratiirn Nt A 45 ° £ 2 O |lmmmmAdiatamant anrdc In f151/ hu est
eRrceHte—GaoRt—a—temperattie—esSt—6ae ro—o—F—~—o—HAeGtaHe e At—apresS;—re—tty

retiré de l'enceinte et est plié trois fois, comme représenté a la Figure 105, & la cadence
d’une flexion par seconde.

L’essai est effectué trois fois.

Il ne doit apparaitre aucune fissure ni rupture dans le tuyau et il doit satisfaire a l'essai de
rigidité diélectrique de 16.3.Toute décoloration du tuyau n’est pas considérée comme une
défaillance.

21.107 Les pompes pour l'agent nettoyant, les tuyaux et les flexibles, les connecteurs et
les raccords de flexibles, les soupapes et tous les autres composants des machines de
nettoyage par pulvérisation et aspiration doivent étre congus de maniére a résister aux
contraintes mécaniques, chimiques ou thermiques qui peuvent survenir en usage normal.


https://iecnorm.com/api/?name=8c39f19f463f8f88bb062358b6ae8b76

60335-2-68 © CEI:2012 - 57 -

La vérification est effectuée par I'essai suivant:

Les tuyaux et les flexibles, les connecteurs et les raccords de flexibles, les soupapes et tous
les autres composants subissant la pression de fonctionnement de I’agent nettoyant doivent
étre remplis avec I’agent nettoyant recommandé par le fabricant, a sa dilution normale, et
vieillis pendant 10 jours (240 h) suspendus librement dans une étuve a circulation naturelle.

La température doit étre maintenue:

— a (70 # 2) °C, si la température de la solution d’agent nettoyant ne dépasse pas 50 °C
dans les conditions de fonctionnement normal, ou

— a{(90 #2) °C, si la température de la solution d’agent nettoyant dépasse 50 °C dans les
canditions de fonctionnement normal.

Immédliatement aprées, les piéces ou l'ensemble complet de ces piéces).dbivenf étre
immefgées dans une eau a:

— (80 £+ 3) °C, sila température de la solution d’agent nettoyant ne dépasse pas 50 °¢ dans
leg conditions de fonctionnement normal, ou

— (8% + 3) °C, si la température de la solution d’agent nettoyant)dépasse 50 °C daps les
canditions de fonctionnement normal.

Durant leur immersion, ces différentes parties doivent étre\soumises pendant 30 mirl a un
essai de pression sous 1,5 fois la pression de fonctionnement assignée maximale. Llagent
nettoyant doit étre utilisé comme liquide d’essal.y\"Aucune détérioration risquapt de
compfiomettre la sécurité ne doit se produire sur aucune des piéces pendant l'essaj. Les
interrypteurs sensibles a la pression des pompes dersolution nettoyante doivent étre solmis a
la prefssion obtenue au cours de I'essai approprie” de I’Article 19. On doit également vérifier
que 1gs interrupteurs sensibles a la pression~évitent tout contact de I'agent nettoyant avec
'isolation, et l'on doit pratiquer un trou d'épingle dans toute membrane polymére plige en
cours| d'utilisation afin de s'assurer qu'elle ne laisse pas passer une quantité djagent
nettoyant entrainant une réduction des distances dans I’air et des lignes de fuite au-
dessous des limites spécifiées a I'Article 29.

Un interrupteur ou un dispositifsde décharge qui reste en fonctionnement doit en outre étre
essayg en laissant monter la pression jusqu'a son déclenchement. La pression ainsi crége est
consigérée comme la pre§sion normale pour cette partie du systeme.

Un nguvel essai sous. 1,5 fois cette pression normale (élevée) est alors effectué sur la|partie
du sypgtéme subissant cette pression. Il ne doit y avoir aucune défaillance au sens|de la
présepte norme;

21.108 ,Les réservoirs en polymére congus pour contenir des liquides dépassant une
tempdrature de 50 °C doivent présenter une résistance suffisante.

La vérification est effectuée comme suit:

Remplir le réservoir avec la quantité de liquide maximale spécifiée, a la température
maximale spécifiée. Maintenir cette température durant 5 périodes de 8 h. Remplir le liquide
de nouveau au début de chaque période.

Durant l’'essai, le réservoir doit rester totalement fonctionnel et ne doit présenter aucune
déformation ni craquelure critique susceptible de compromettre la conformité a la présente
norme.
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22 Construction

L’article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.6

Addition:

Les machines doivent étre construites de facon a éviter la pénétration de I'eau ou de la
mousse de détergents dans le moteur ou le contact avec des parties actives.

22.35

Addition:

Ces p
aux e

Un éd
70 °(
I'écha

Un examen doit montrer que le matériau de recouvrement n'a pas_rétréci a un point t

l'isola
décol

L'écha

Alors

moyen de l'appareil représenté a la Figure 101 Le poids "A", ayant une masse de 0

tombe
I'écha

Un ch
endon
d'imp4

Apres
rigidit
une fqg

22.10
partir

arties sont soumises a l'essai au marteau de I'Article 21. Si l'isolation ne satisf3
igences de 29.3, ces parties sont soumises a I'essai d'impact suivant.

+ 2 °C pendant sept jours (168 h). Apres conditionnement, on laisse rg
htillon jusqu’a approximativement la température ambiante.

jon demandée n'est plus assurée, ou que la matiére dé recouvrement ne s’e
ce au point de pouvoir se déplacer dans le sens de la longueur.

ntillon est ensuite maintenu pendant 4 h a une température de —10 °C + 2 °C.

qu'il est toujours a cette température, I'échantillon est alors soumis a des chg

d'une hauteur de 350 mm sur le burin *B" en acier trempé, dont le bord est pla
ntillon.

pc est appliqué a chaque endroitlou I'isolation est présumée faible ou susceptible
hmagée en conditions de .fonctionnement normal, la distance entre les
ct étant d'au moins 10 mm:

cet essai, il doit étre~constaté que l'isolation ne s'est pas décollée et un es
E diélectrique tel que.celui spécifié en 16.3 est effectué entre les parties métalliq
uille métallique entourée autour de l'isolation dans la zone devant étre isolée.

| Les machines doivent étre construites de fagon a empécher la pénétration d’ok
du sol, peyvant compromettre la sécurité de la machine.

mesu

Les p’rrties actives doivent se trouver a une distance d’au moins 30 mm de la surface ¢

ée‘dans le sens vertical a travers des trous existants. Cette exigence ne s’appliqy

it pas

hantillon de la partie comportant un revétement est conditionné a unelempératyre de

froidir
b/ que

bt pas

cs au
3 kg,
Cé sur

d’étre
boints

bal de
ies et

jets a

u sol,
e pas

aux tétes de nettoyage a moteur.

La vérification est effectuée par examen et par des mesures.

22.102 Les appareils de la classe | ou de la classe Il doivent comporter un interrupteur
d’isolement assurant une coupure omnipolaire selon les conditions de surtension de
catégorie Ill.

Pour les chargeurs de batterie intégrés, cette coupure omnipolaire peut étre réalisée en
retirant la fiche de prise de courant.

D’autres interrupteurs peuvent étre de construction unipolaire.


https://iecnorm.com/api/?name=8c39f19f463f8f88bb062358b6ae8b76
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